

УДК 221.3:323.15(510)

ДАОСИЗМ – РЕЛИГИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ КИТАЯ

Ли Сюэсинь, Смолик Александр Иванович

Белорусский государственный университет культуры и искусств
(г. Минск, Беларусь)

В данной статье анализируется зарождение и развитие даосизма среди этнических меньшинств на юге Китая. Отмечается, что даосизм был повсе-

местно признан этническими меньшинствами благодаря своему учению о равенстве, братстве, уважении и взаимопомощи. Даосизм сыграл важную роль в развитии традиционной культуры большинства этносов Южного Китая.

Китайская цивилизация является одной из древнейших человеческих обществ, расположенных в восточном регионе Азиатского материка. На территории Китая издревле проживают 56 этносов, которые отправляют различные религиозные культы. Китае Наиболее распространенными считаются буддизм (佛教), даосизм (道教), ислам (伊斯兰教) и христианство (基督教). В соответствии с некоторыми источниками в КНР в настоящее время насчитывается свыше 100 млн. человек верующих, 85, 000 культовых храмов, 300, 000 служителей культов [1, с. 392].

Изучение распространения обозначенных религий по территории Поднебесной показывает, что даосизм получил наиболее широкое признание среди этнических меньшинств Южного Китая. Он как политеистическая религия сформировался на основе философского учения, согласно которому Дао (道) (Бог, слово, логос, путь) выступает в качестве первопричины всего сущего, «матерью всех вещей» [4]. Основоположителем учения о Дао или «пути вещей» является китайский мудрец Лао-Цзы (老子), который в VII – IX вв. был канонизирован как святой.

Философские аспекты даосизма послужили основой, на которой позже возникли такие религиозные школы, как «Пути истинного единства» (正一道), «Высшей чистоты» (上清派), «Пути совершенной истины» (全真道) и др. Канон текстов даосизма «Дао Цян» (道家) оформился к XII в. [2].

Даосизм, в исторические периоды, начиная с династий Вэй (220-280 гг.) и Цзинь (317-420 гг.), широко распространялся в южных регионах, местах проживания преимущественно малых национальностей. Там даосизм постепенно слился с их примитивными религиями и стал важным элементом местных народных верований. Широкое распространение даосизма среди этнических меньшинств было детерминировано, на наш взгляд, тем, что последователи этой религии одинаково относились ко всем этносам. Так, в трактате «Тай шань сюань линь бэй доу бэнь мин янь шэн чжэнь цзин» (《太上玄灵北斗本命延生真经》) – говорилось, что даосы ко всем людям, рожденным в Китае, или у варваров, относились как к равным, чтобы они могли изменить дао в своем сердце и постепенно стать бессмертными [2]. Основателем даосизма у этнических меньшинств Юга считается Чжан Лин (张陵), который привел в южные провинции своих учеников во времена династии Восточная Хань (25-220 гг.). По его мнению, здесь народные обычаи были просты и легки для обучения, а также имелось много знаменитых гор, которые способствовали развитию даосского учения. На горе Цинчэнь (青城山), которая была центром народного колдовства, им была основана религиозная школа. Чжан Лин со своими учениками вел продолжительную борьбу с магией, которая завершилась ее изгнанием и утверждением даосизма. Он и его ученики учили людей уважать и любить друг друга, и помогать один одному.

Параллельно с разъяснением учения даосов Чжан Лин лечил бесплатно больных, занимался благоустройством южных регионов. Он организовывал население на работы по лесонасаждению, строительству дорог, рытью колодцев,

созданию соляной промышленности. Им были проведены некоторые административные реформы. Так, сторонников даосизма он разделил на двадцать четыре прихода, названных правилом двадцати четырех. Деятельность Чжан Лина активно поддерживалась этносами Юга. Вскоре в десятках тысяч семей появились приверженцы даосизма [3]. В созданные им епархии назначались чжито даджицзю (治头大祭酒), чтобы руководить верующими. Он, в епархиях отменил наказания и позволял людям, у которых были недостатки, ремонтировать мосты, чтобы физическим трудом исправлять свои ошибки. В епархиях также открывались бесплатные дома и склады для бесплатного питания и проживания путешественников и сторонников даосизма. Эти меры, основанные на моральном духе самоуправления и взаимопомощи между людьми, поддерживались этническими меньшинствами.

Миссионерскую деятельность Чжан Лина последовательно унаследовали его сын Чжан Хэн (张衡) и его внук Чжан Лу (张鲁). В даосизме Чжан Линь (张陵) именовался небесным мастером, Чжан Хэн – наследником небесного мастера, а Чжан Лу – небесным мастером. Таким образом, через три поколения предков и внуков Чжан Лина, особенно благодаря усилиям Чжан Лу, даосизм широко развился во многих южных провинциях, а в ряде их даже существовали правительства, сочетающие политику и религию.

Во времена династии Тан (618-907гг.) некоторые императорские семьи активно продвигали даосизм в южные провинции, что также интенсифицировало его распространение. В это время миссионерской деятельностью активно занимались такие знаменитые даосские священники, как Юань Тянган (袁天罡), Ли Чуньфэн (李淳风), Ду Гуантин (杜光庭), которые жили на горе Цинчэн и трактовали учение Лао-цзы. Как известно, к «Дао дэ цзин» Лао-цзы в древнем Китае было создано 28 комментариев, авторами шести из них были священнослужители южных регионов.

В последующие столетия миссионерскую деятельность в южных провинциях продолжали Ли Цзюэ (李珣), Сюй Цзоцин (徐作庆), Чжу Таоцзуй (朱韬楹), Лю Умин (刘武明), Ван Фацзинь (王发金), Тан И (唐毅), Доу Цзымин (窦子明), Чэн Тайсю (程太修), Чжан Мэйссяо (张美霄), которые впоследствии были обожествлены как бессмертные у этносов южного Китая. В истории китайской цивилизации многие императорские династии вплоть до Синьхайской революции (1911 г.) благоволи даосизму, в течение 1800 лет он считался одной из государственных религий Китая, которая оказала значительное влияние на традиционную китайскую философскую мысль, литературу, искусство, культуру, обычаи, науку и технологии.

На территории, проживания этнических меньшинств в наши дни имеется множество памятных мест, связанных с религией даосизма. Так, в Поднебесной в настоящее время существует примерно 1500 даосских храмов, в которых управляют религиозные культы 25 тыс. монахов и монахинь. Среди них всемирно известными считаются даосские храмы Сантай Юньтай, Мьяньшань, Пэнчжоу Янпин и др. [5]. Эти храмы благословения, которым поклонялись даосские верующие в прошлом, теперь стали важным культурным наследием КНР. Ценным культурным туристическим ресурсом являются горы Цзянгэ Хемин, Гексиан, Гора фей, Синьцзинь, Цинчэн, которые были местом активной миссионерской деятельности ряда известных даосских священнослужителей.

Литература

1. Кочергин, И. В. Регионоведение. Китай: учебник / И. В. Кочергин. – М.: Издательский дом ВКН, 2018. – 544 с. + ил.
2. Ли, Жохуй. Даосская мысль до династии Цинь / Ли, Жохуй // Вестн. Инта Иньчжоу. – 2010. – № 2. – С. 49-54.
3. Юань, Динцзи. Даосизм в Сычуани / Юань Динцзи // Ситуация в провинции Сычуань. – 2011. – №5. – С. 70-71 с.
4. 老子, 《道德经》, 延边: 延边人民出版社, 2007年, 506页=Лао-цзы. Дао дэ цзин / Цзы-Лао-Яньбянь: Народное издательство, 2007. – 506 с.
5. Чжан, Вэньань. Распространение даосизма и миф о Паньгу у малых народностей Китая / Чжан Вэньань // Вестн. Центр. Ун-та национальностей. – 2006. – № 6. – С. 118-123.